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Verhalten des Gases, wenn es bei seiner Volumsverinde-

rung einen iussern Druck zu iitberwinden hat, welcher in

jedem Augenblick seiner Spannung gleich ist, und wenn
dabei Wirme weder zu- noch abgefiihrt wird.

313. Befindet sich in einem fiir Wirme undurchdringlichen
Cylinder, welcher mit einem Kolben versehen ist, eine Grewichts-
einheit eines Gases, so verrichtet das Gas durch Fortschieben
des Kolbens eine gewisse Arbeit; es sollen die dabei Statt
findenden Erscheinungen und Gesetze untersucht werden.

Da weder Warme zu- noch abgefithrt werden soll, so ist

Q also auch dQ =0, folglich nach Gleichung (d) (Nr. 308, An-

merkung 2):
. 0=vdp 4 c%p dv,
oder wegen Ec— =% (Nr. 302) auch:
dp dor 3

und daraus erhilt man durch Integration, wenn »,, p, Volumen
und Spannung im Anfange, so wie v,, P> am Ende sind:
Py __ (v}
&= (v) e clon
Diese Gleichung gibt also das Gesetz an , nach welchem
sich Volumen und Spannung eines Gases andern, wenn dasselbe
ohne Wirmeznfithrung oder Wirmeabgabe ausgedehnt oder com-
primirt wird. (Dieses Gesetz wurde zuerst von Poisson an-
gegeben.)
Aus dieser letzten Gleichung folgt auch, wegen (Nr. 307, (2))
Py __atb o : .
it T die Gleichung:
a-+t (il
att =(v_) il
aus welcher sich die Temperatursveréinderung ergibt, wenn die
Volumsinderung gegeben ist.

Aus der Verbindung der beiden Gleichungen (10) und (11
erhalt man noch:
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e
a - ty e B T
are=(%) " -2,
folglich durch Vergleichung dieser beiden letzten Relationen :
1—1

v, \*—1 P, A )
& =)"
Was endlich die Arbeit betrifft, welche das Gas wihrend
seiner Ausdehnung verrichtet oder zu seiner Comprimirung er-

fordert, so erhiilt man aus der Gleichung (¢) in Nr. 308 (Anmerk.)
zuerst, da hier Q=0 ist: 0 =¢,(t, —¢,) + Afpv.dv und da, wenn
man die vom Gase wihrend seiner Ausdehnung von v, auf v,

verrichtete Arbeit wieder mit W bezeichnet, sofort W.—_-fp dv ist,
so folgt aus der vorigen Gleichung: :
W=2t(t, —1,)...(13)
und sonach ist die in Arbeit umgesetzte Wirme:
ol —t)=—a(t—1t),
welche Gleichung sofort anzeigt, dass ein Theil der im Gas ent-
haltenen Warme verschwunden und eben in Arbeit umgewandelt

wurde.

Anmerkung. Die vorige Gleichung (13) kann auch noch in anderer Form
dargestellt werden. Zuerst kann man ihr die Form geben :
e+t 1ot
b A . a—+t)’
oder wegen v, p, =R (a+¢) (Nr. 307, (2)) und mit Riicksicht auf die
vorige Gleichung (12'), wenn man zugleich auch (wegen ¢c—c, = AR,

¢ Cio ey s

Nr. 307, (4)) statt a5 den Werth g S poty setzt:
e PR 1 e

We— STy PiY [1 (’Ug) ](14:)
=
: L E &) 4

und ferner: W——%_lp,vl [1 (Pl @b

Fir die zur Comprimirung des Gases vom Volumen v, auf
Jenes v, n6thige Arbeit miissen im obigen Integrale die Grenzen um-

gekehrt werden, wodurch die Gleichung (13) in W= %‘(t2 — )
iibergeht, folglich jene (15) die Form:
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x—1

el Py e 5
W-—mp21}2[(})—2) -—1]...(15)
erhalt.

Beispiel. Es befinde sich wieder 1 Pfund atmosphéirische Luft in einem mit
einem Kolben versehenen Cylinder; ihre Spannung betrage p; =2 Atmo-
sphiiren, und Temperatur ¢, =40°. Wenn sich nun diese Luft ohne Wiirme-
zufiihrung bis zur Spannung von p, = 1 Atmosphiire ausdehnt und dabei
der Gegendruck auf den Kolben in jedem Augenblick dem innern Luft-
drucke gleich ist, so findet dabei folgendes Verhalten der Luft Statt.
Aus der Gleichung (12) in Nr. 313 erhalt man fir die End-

temperatur der Luft:
*—1 41

4=k pg i t,)(—ff) Y 4= (273 + 40) (%)““ 273 == 1714,
T —— 0
Die in Arbeit umgewandelte Warme ist:
¢, (¢, — t,) = 1686 (40 + 17) = 961 Calorien,
folglich die vom Gase verrichtete Arbeit:

%} = 1341 X 9'61 = 12887 Fusspfund = 30 Pferdekrifte (nahe).

Will man endlich auch noch das Ausdehnungs- oder Ex-
pansionsverhiltniss kennen lernen, so hat man (Nr. 307, (1)):

v piatt, 2 26_
5 byt T B30

Verhalten des Gases bei plotzlicher Aenderung des Druckes,
wenn dabei Wirme weder zu- noch abgefiihrt wird.

314. Nehmen wir an, es befinde sich in einem mit einem
Kolben versehenen Cylinder wieder 1 Pfund atmosphirische Luft,
deren Volumen, Spannung und Temperatur beziehungsweise v,,
Pi> b sein soll; auch sei in diesem Zustande der Kolben gerade
so belastet, dass Gleichgewicht zwischen der Spannung p, und
dem dussern Drucke Statt findet. Wird nun der #ussere Druck
auf den Kolben plétzlich von p, auf p, vermindert, in dieser Stirke
aber constant erhalten, so dehnt sich das Gas aus und schiebt
den Kolben so lange fort, bis die Spannung des Gases ebenfalls
bis auf p, herabgekommen ist. Es ist nun die Frage, wie gross
am Ende dieser Ausdehnung sowohl das Volumen v, als auch die
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